



精品文艺献人民 艺彩纷呈庆新年

# 山东新年文艺晚会奏响时代主旋律

记者 刘雨涵 李睿

## 合唱嘹亮 共迎新年

2022年12月31日晚,2023山东新年文艺晚会合唱专场精彩上演。来自山东省内外的七支优秀合唱团体,在济南、青岛、厦门、北京通过线上方式欢聚一堂,共同为观众奉献了一场内容丰富、风格迥异、色彩斑斓的精彩演出。

天下泉城合唱团带来一首激情澎湃、活力四射的混声合唱《时代感》,拉开了2023山东新年文艺晚会的序幕。作为山东省最具代表性的合唱团体,天下泉城合唱团在国内外重要赛事中屡获大奖。随后,该团继续演绎一曲《人世间》,歌曲情思深切、含蓄内敛,让人回味无穷。

高亢激越、大气磅礴的《领航》,千回百转、情真意切的《回家》,由全部成员均是音乐教师的德州市桃李之声教师合唱团带来,他们以“以美育人 以美培元”为目标,让精湛的合唱艺术走进大众,把合唱的力量辐射周边,在鲁西北绽放出艳丽的美育之花。

《星航》再唱沂蒙山》由来自济南市文化馆的羽商人声乐团以阿卡贝拉的歌唱形式呈现。阿卡贝拉即“无伴奏合唱”,是一种纯人声无伴奏合唱的音乐形式,颇受当代年轻人喜爱。《星航》根据霍普金斯《东方三主》旋律改编制作而成,重填的歌词具有新时代气息和创新意识,唱出新时代青年人昂扬奋进的底气和无惧挫折迷茫、勇往直前的信念与力量。阿卡贝拉版《再唱沂蒙山》则在浓郁的民族特色中融入时尚动感的节奏,和声色彩丰富、层次鲜明。

来自青岛的Xuan了室内合唱团,为晚会带来创新改编的《蝴蝶泉边》《太阳》两首作品,这支合唱团曾多次登上央视演出,去年还进行了全国专场巡演,取得了良好的反响,被称为网红合唱团。合唱团在演唱这两首歌过程中,演绎得轻松活泼,带给观众新鲜的体验。其中,歌曲《太阳》是一首情感真挚、充满力量的歌曲,主创人员表示,这首歌能够激励人心,副歌部分的旋律和歌词充满了光和热,希望能给观众带来温暖和力量。

滨州群星合唱团奉献的《祖国不会忘记》雄壮有力、刚健豪迈,《山里山外》则显得清新优美、淳朴。

辞旧迎新,继往开来。年末岁首,2023山东新年文艺晚会合唱专场与新年诗会接连上演。本次晚会由山东省文学艺术界联合会主办,山东省音乐家协会、山东省电视艺术家协会承办。来自山东省内外的文艺工作者精心创作、创新编排、倾情演绎,致敬祖国与人民,歌颂青春和奋斗,奏响了新时代主旋律的和鸣共振,为观众们奉上高质量的文艺盛宴。



自然。该团是一支兼有群众性、导向性和示范性的合唱团体,曾荣获第十届中国艺术节“群星奖”合唱比赛最高奖。

两支国内知名的异地合唱团也特别受邀参加了2023山东新年文艺晚会合唱专场演出。北京音协合唱团带来《灯火里的中国》《最亲的人》,温情的曲调、真挚的情感令人沉浸其中,心中充盈着对祖国的热爱和感动。厦门爱歌室内合唱团带来的《万水千山总是情》直抒胸臆、抒情典雅,《星辰大海》热情洋溢、轻盈曼妙,体现出浓郁的闽南艺术特色,带给观众别样的艺术体验。

## 诗情澎湃 致敬奋斗

2023年1月1日晚,2023山东新年文艺晚会《奋斗者 正青春》新年诗会如期上演。晚会进行了有别于以往诗歌朗诵会的全新探索,歌颂奋斗的力量,抒发中国人民以奋斗实现对于美好生活的追求,晚会从诗歌选择、节目编排、演员表演等全方位突出“奋斗者最青春”的时代主题,唯有奋斗才能到达彼岸,唯有奋斗方显青春之姿,奋斗者永远年轻!舞台上青春气息与澎湃诗情辉映共鸣,传世经典与时代旋律融汇交响,异彩纷呈,极富感染力。

诗会以李白和杜甫在齐鲁大

地的一场相遇作为切入点,在《望岳》《将进酒》两大传世名篇的徐徐吟诵中,叩问千年时光,场景变幻,一首《走进新年》将观众带入现实之中,在对微风、繁星、流云等物象的追问中,展现人们立足当下、努力奋斗的精神风貌,表达了对新年美好的期待和企盼。

“百年风华”篇章中,著名演员臧金生以革命先驱李大钊的形象出现,用一首饱含深情的《新纪元》,表达了百年前的人们对于曙光的热烈期盼。“以青春之我,创建青春之国家,青春之民族!以青春之我,创建青春之地球,青春之宇宙”,发出了时代对于青年人的号召。舞台上,李大钊的呐喊穿越百年辽远的时空,由现代的青年做出回应:“在您开辟的道路上,中国共产党领导人民书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。”

由王翔演绎的方志敏名作《可爱的中国》,同样重现了历史与现实的对话。身陷囹圄的方志敏,已将生死置之度外,内心深处却从未放弃过对中国光明未来的信念与追求。正是他这一代人无悔的奉献与牺牲,终于换来了今天的可爱中国。舞台之上,今天的年轻人诵读着这不朽的遗篇,并向先辈深情告慰:“可爱的中国,如您所愿!”

在第二篇章——“青春·奋斗”中,演员们接连演绎了王蒙的《青春万岁》、阿紫的《英雄》、郭小川的

《闪耀吧,青春的火光》三首名作。通过对革命建设中不断涌现的“沂蒙精神”“雷锋精神”等珍贵记忆的回顾,展现了“最好的时代,值得最好的青春;最美的事业,值得最美的奋斗”的深邃含义,并发出了当代青年人“用奋斗的炉火,铸造闪耀的青春”的庄重宣言。

光影错落,音韵流转。伴随着“诗词华章”这一篇章的开启,新年诗会的舞台步入古典浪漫之旅。“众里寻他千百度,蓦然回首,那人却在,灯火阑珊处”,一阙《青玉案·元夕》,再现了千年前的繁华和风雅。山东是诗词名家辈出之地,而诗词之中也深藏着我们独特的历史美感和文化传承。

诗词里有画,诗词里有歌,诗词可以吟诵,也可以歌唱。传统文化的创造性转化和创新性发展,让很多经典作品在当下获得全新演绎。晚会现场,一首清新悠扬的新学堂歌《读唐诗》别开生面,来自《村居》《悯农》的名篇佳句,伴随着婉转的音乐走进孩子们的童年里。

晚会的第四个篇章“幸福中国”,将目光投向我们身边的日常和当下。以《祖国到底是什么》《幸福是什么》两首诗歌发问,传递出人民对国家富强和美好生活的向往。诗人阿紫亲自朗诵了自己的诗作《在冬天的麦苗上看到中国的春天》,“我的祖国啊/血气方刚的祖国;我的家园啊/旭日东升的家园;你给予我梦想/希望/坚强/勇敢;让我在一棵冬天的麦苗上/看到了/中国的春天。”一句一句,都表达了对祖国和家园刻骨铭心的爱意。

## 突破创新 服务人民

自2019年起,山东新年文艺晚会已连续五年举办,始终牢固树立以人民为中心的工作导向,以“精品文艺献人民、艺彩纷呈庆新年”为宗旨,精选戏剧、音乐、曲艺、舞蹈、杂技等艺术门类的优质文艺资源,以公益、开放的形式,奉献给广大人民群众,在新年之际共享文艺成果。经过不断完善,精心打磨,该活动品牌已成为山东文艺惠民的一张重要名片。

创新,是山东文艺工作者不知满足的艺术追求。今年的合唱晚会上,青春气息格外浓郁,地域特色愈加明显。登台献艺的合唱团多为中、青年团体,年轻人是主力,在地域上也更加广泛,给全省各地合唱

团搭建起艺术平台,展示出他们近年来发展的最新成果。晚会上,阿卡贝拉版《再唱沂蒙山》以浓郁的民族特色融入时尚动感的节奏,和声色彩丰富、层次鲜明,为作品赋予了全新的色彩,为歌曲增添了别样韵味,受到线上观众广泛认可。对于整场晚会,导演从作品选择、编创上要求更加契合当下合唱流行化的发展趋势,不少合唱团也精心设计队形、排练动作细节,充分考虑年轻人的审美需求,努力给观众带来悦耳动听的艺术享受和耳目一新的体验,在欢乐愉悦的氛围中迎接新年的到来。

创新,是晚会创作团队不知疲倦的执着探索。举办朗诵专场,是山东新年文艺晚会五年来的第一次,山东的文艺工作者希望在新年到来的时候,通过诗歌的浪漫、诗赋的美好、诗情的豪迈,让观众乘着诗歌的翅膀去迎接新的一年,而晚会“奋斗者正青春”的主题恰与习近平主席在二〇二三年新年贺词中对奋斗者给予的期待完美契合。

在具体的节目设计上,黄河文化成为艺术创新的宝藏,《黄河岸边是我家》由沿黄九市的电视台主持人来饰演黄河岸边的九个女儿,她们用娓娓道来的表述,介绍黄河经山东奔腾入海的过程,并将各地的人文地理风貌一一呈现。“催开齐鲁九枝花,黄河岸边是我家;黄河是我们共同的纽带,我们是黄河共同的未来”。如同女儿向母亲倾诉一样,表达了山东各地对黄河保护发展的殷殷深情,用黄河母亲鼓舞着齐鲁儿女永葆奋斗的热情。

一首首合唱,一篇篇华章,穿越历史时空,浮现在布满新春曙光的天幕之上。众所期待的生机和美好,化作青春的诗行和奋斗的赞歌。2022年,山东省文联聚焦“做人的工作”,坚持工作重心下移,持续实施“走下去、请上来、深进去”工作机制,深入开展文艺志愿服务,不断丰富人民群众精神文化生活,已经连续五年与观众见面的山东新年文艺晚会,持续创新,亮点不断,两场晚会通过山东艺术网、央视频移动网、新华社现场云等30家平台同步直播,引起了热烈反响,受到了广泛好评,正体现了文艺扎根于人民,服务于人民,也来源于人民,这一文艺惠民的闪亮品牌再次在新年擦亮,也必将给山东文艺带来更多精彩。